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Rezumat 

RACIUC ANDREI. Testarea preciziei mașinilor-unelte CNC. Universitatea Tehnică a Moldovei, 

Facultatea de Inginerie Mecanică, Industrială și Transporturi; Departamantul Ingineria Fabricatiei; 

2022. Teză de master: pag. 46, desene – 26, surse biblografice – 58. 

In lucrare a fost realizată o analiză bibliografică, s-a prezentat divizia manufacturing Intelligence a 

Hexagon. A fost realizată informația despre Sistem ScanArm, Quantum Max, Absolute Scanner 

AS1, Scaner HandySCAN BLACK. Prezentate exemple de evaluare a preciziei geometrice a unui 

CNC cu 5 axe. Monitorizarea preciziei mașini-unele CNC. Analiza preciziei mașinii de frezat CNC. 

Lucrarea s-a finalizat cu concluzii. 

 

Summary 

RACIUC ANDREI. CNC Machine-tools Accuracy Testing. Technical University of Moldova, 

Faculty of Mechanical Engineering, Industrial Engineering and Transports; Department of 

Manufacturing Engineering, 2022. Master thesis: page 46; drawings – 26, bibliographic sources – 

58. 

In the paper, a bibliographic analysis was carried out, the Manufacturing Intelligence division of 

Hexagon was presented. The information about ScanArm System, Quantum Max, Absolute Scanner 

AS1, Scanner HandySCAN BLACK was made. Examples of evaluating the geometric precision of a 

5-axis CNC are presented. Monitoring the precision of CNC machines. CNC Milling Machine 

Accuracy Analysis. The work was completed with conclusions. 

 

 

Cuvinte cheie: mașini-unele CNC, precizie geometrică, productivitate, controlul proceselor, 

dimensiuni, condiţii tehnice, durata de realizare. 

Keywords: CNC machines, geometric precision, productivity, process control, dimensions, 

technical conditions, completion time. 
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Introducere 

 

Etimologic, termenul a fost asimilat din limba franceză: maintenir = a conserva, a menţine şi 

maintenance = menţinere. Până nu demult, dar şi acum, activităţile legate de mentenanţă (denumită, 

până relativ recent, întreţinere) se realizau în două situaţii: conform planificării (pe baza experienţei 

sau a statisticilor, conform specificaţiilor din carte a maşinii) sau în caz de avarie. 

Ambele situaţii prezintă o serie de dezavantaje: 

 se înlocuiau componente chiar dacă starea lor funcţională era, încă, bună; 

 aveau loc întreruperi accidentale ale funcţionării, cu efecte asupra producţiei planificate sau 

contractate; 

 puteau avea loc accidente. Înlăturarea efectelor acestora putea însemna: 

 costurimari pentru repararea/înlocuirea şi a altor componente avariate; 

 pierderi de producţie neprevăzute, cauzate de întreruperea accidentală a funţionării maşinii-

unelte. 

În cele ce urmează voi trata doar probleme legate de precizia maşinilor-unelte şi de modul în care 

precizia  se încadrează în preocupările legate de mentenanţă. Acestora trebuie să li se adauge metode 

şi mijloace de prevenire a unor situaţii critice, periculoase, prin măsurarea vibraţiilor, a 

temperaturilor etc. 

Competiţia de pe piaţa mondială a prelucrărilor impune îmbunătăţirea performanţelor maşinilor-

unelte CNC, pentru a realiza o productivitate mai mare, o calitate mai bună a piesei prelucrate şi 

timpi morţi mai mici [12].Îmbunătăţirea proceselor de producţie înseamnă o prelucrare cu regimuri 

de aşchiere mai intense (viteze de aşchiere şi de avans mai mari), controlul proceselor, care să aibă 

ca efect piese bune 24/24 şi 7/7, cu utilizarea eficientă a utilajelor şi a forţei de muncă. Majoritatea 

producătorilor de vârf utilizează tehnici de ultimă oră pentru determinarea şi îmbunătăţirea 

performanţelor maşinilor-unelte. S-au elaborat proceduri şi metode de verificare pentru a oferi 

certitudine utilizatorului că maşina-unealtă corespunde scopului [3]. 

Există, încă, opinii conform cărora odată aliniată, reglată o maşină-unealtă ea nu mai trebuie 

realiniată sau reglată geometric din nou. În exploatarea unei maşini-unelte sunt elemente care pot 

provoca erori mari de prelucrare, cum ar fi influenţa fenomenelor termice (interne sau externe 

maşinii). Din acest motiv, se recomandă verificarea (completă şi complexă) a maşinii-unelte cel 

puţin o dată pe an [2], sau chiar lunar [3]. Din experienţa unor firme de prestigiu şi a autorului 

rezultă că „nu este pierdere de vreme” verificarea unor parametri de precizie care ar putea influenţa 

http://www.ttonline.ro/sectiuni/masini-unelte
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performanţele unei piese de mare importanţă (dimensiuni, condiţii tehnice, durata de 

realizare/livrare, preţ etc), înainte de prelucrarea propriu-zisă [3]. 

Înainte de luarea deciziei de a efectua verificări detaliate ale maşinii, trebuie să se pună întrebări, la 

care trebuie găsite răspunsuri, ca de exemplu: 

 se obţine rugozitatea aşteptată; 

 poziţia alezajelor prelucrate este corectă şi dacă acestea se prelucrează prin alezare sau prin 

interpolare; 

 reglarea poziţiei piesei se face utilizând adaosuri; 

 piese bune se obţin doar pe o anumită maşină şi doar cu un anumit operator etc. 
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